

Ф.З.2.

С о к р е т и о .

экз. № 2

С П Р А В К А

о некоторых фактах проявления бдительности гражданами Литовской ССР.

За последние годы в Литовской ССР проведена значительная работа по укреплению связи органов КГБ республики с трудящимися.

Сотрудники КГБ при СМ Литовской ССР и его органов на местах систематически выступают перед населением с лекциями о политической бдительности, об антинародной деятельности реакционного духовенства, буржуазных националистов и по другим вопросам.

В результате этого от трудящихся стало больше поступать в органы госбезопасности заявлений на лиц, представляющих оперативный интерес.

Известно, что организуя различные провокации против нашей страны, разведки империалистических государств за последнее время все настойчивее прибегают к методам идеологической диверсии, к оголтелому антикоммунизму.

В целях распространения в Советском Союзе враждебной идеологии они попрежнему используют не только радио, почтовую связь и другие каналы, но и реакционно настроенных туристов и дипломатов. Однако попытки буржуазных идеологов отрицательно влиять на советских граждан все чаще и чаще терпят неудачу.

2.

Так, в октябре 1963 года гор. Вильнюс посетили израильский дипломат ПОРАТ и его жена. Свое пребывание в Вильнюсе они пытались использовать для распространения среди граждан еврейской национальности идеологически вредной литературы. В первый же день приезда ПОРАТ вместе с женой посетили синагогу. Жена дипломата при входе в синагогу подошла к местной жительнице КАЦЕНЕ и под видом подарка вручила ей пакет с литературой. Передачу этого пакета заметила группа верующих, которая, зная о повадках израильских гостей по их прошлым приездам, пристыдила ПОРАТ и сказала ей, что синагога предназначена для отправления религиозных обрядов и не должна являться местом идеологической обработки советских граждан.

Когда жена дипломата стала всячески оправдываться, КАЦЕНЕ, возвращая гостью полученную от нее литературу, под одобрение верующих заявила: "я поняла, что вы занимаетесь недозволенными действиями, возьмите вашу литературу, мне ваши "подарки" не нужны". После этого гости в синагогу не заходили, а книжонки, предназначенные для распространения среди советских граждан, они вынуждены были увести с собой.

Приезжавшая в Литовскую ССР осенью 1963 года туристка из США - ДЖЕМС Вероника при встречах с советскими людьми пыталась расхваливать так называемый "американский образ жизни" и "западную свободу". Заявляя своим знакомым и родственникам о том, что по заданию некоторых американских ксендзов ей нужно собрать "самые справедливые сведения" о жизни в Советской Литве, и в то же время, пыталась слабить отдельных из них книжонками антисоветского содержания, которые она привезла с собой.

Однако попытки ДЖЕМС ощетительно влиять на своих собеседников благодаря их бдительности были сорваны. Почти все советские люди, с которыми пришлось беседовать ДЖЕМС,

сообщили в органы госбезопасности о ее неблаговидных делах и истинных целях приезда в Литовскую ССР, и передали, полученную от нее антисоветскую литературу. В беседах с ДЖЕМС они на конкретных примерах из жизни трудящихся Советской Литвы показали несостоятельность измышлений заокеанской туристки. Нужных ДЖЕМС сведений собрать не удалось.

В марте 1964 года житель гор. Шяуляй ЗИЛЬБЕРМАН получил почтовое извещение на получение посылки от английской фирмы "Диннерман".

ЗИЛЬБЕРМАН, будучи человеком патриотически настроенным, и зная о связях фирмы "Диннерман" с зарубежными сионистскими центрами, от получения посылки категорически отказался, и инициативно написал следующее письмо:

"Уважаемые господа!

Получив извещение о поступившей в мой адрес Вашей посылке, считаю своим долгом сообщить, что Ваша "уважаемая" фирма отнесла меня к числу лиц, нуждающихся материальной помощью, очевидно, по недоразумению.

Я работаю главным бухгалтером большого промышленного предприятия, получаю солидный оклад, имею собственную комфортабельную легковую машину и прекрасную квартиру со всеми современными бытовыми удобствами, современную мебель, телевизор, холодильник, новейшие кухонные приспособления и тд.

Все вышеизложенное дает мне право не принять вашу посылку, содержание которой любопытства у меня не вызывает. В нашей стране нуждающихся в Вашей материальной помощи не имеется. Если в вашем распоряжении действительно имеется солидный фонд для оказания материальной помощи нуждающимся, то таких нужно искать в капиталистических странах!"

ЗИЛЬБЕРМАН, в редакции Шяуляйской городской газеты "Красное знамя" рассказал об этом факте и вместе с другим жителем г. Шяуляй СЕГАЛИС, отказавшимся также получить

посылку от фирмы "Диннерман", выступил в печати с разоблачением указанной фирмы.

В статье ЗИЛЬБЕРМАН и СЕГАЛИС изобличают фирму "Диннерман" в том, что она, высылаемые ею посылки с дешевым трофеем в адреса советских граждан использует для идеологической диверсии против Советского Союза.

Статья была перепечатана в республиканских газетах "Советская Литва" и "Тиеса".

После опубликования этих статей было зафиксировано, что в адрес фирмы "Диннерман" проследовал ряд других документов с отказом получать ее посылки.

О том, какое вредное влияние оказывает иногда на отдельных политически неустойчивых людей идеологическая диверсия противника можно проследить на следующем примере.

Бывший литературный сотрудник республиканской неоднократно встречался в гор. Вильнюсе с туристами из капиталистических стран. Вначале эти встречи носили, так сказать невинный характер застольных бесед об искусстве и спорте. Но потом

не только выслушивал клевету со стороны туристов на нашу страну, но и сам допускал антисоветские суждения. Естественно, что его порочные высказывания вскоре были замечены окружающими. И они, выполнив свой гражданский долг, сообщили об этом в органы госбезопасности. КГБ при СМ Литовской ССР заинтересовался поведением и установил, что на почве морального разложения и изыскания источников получения средств для выпивки, он в 1963 году предпринимал меры для установления связи с разведкой противника. С целью заинтересовать вражескую разведку своей личностью, туристам высказывал не только свои нездоровые суждения, но и заявлял, что он, якобы, возглавляет подпольную организацию, которой нужны деньги для ведения борьбы с Советской властью в Литве.

Правда, он признал свои заблуждения и ошибки, и даже написал покаянное письмо, но сделал это после того, как его пригласили в органы госбезопасности и спросили, как он сам оценивает свое поведение. И трудно сказать, чем бы закончились похождения если бы ему не помогли чекисты.

Для того, чтобы показать к чему приводят иногда распущенность в личной жизни, идеальные заблуждения и встречи с реакционно настроенными иностранными туристами материалы по профилактике были опубликованы в республиканских газетах.

Большую помощь оказывают советские патриоты органам КГБ республики в розыске лиц, совершивших тягчайшие преступления против советского народа в годы Отечественной войны и в послевоенный период и скрывшихся от заслуженного наказания.

Расследованием установлено, что в августе-сентябре 1941 года литовские буржуазные националисты арестовали и расстреляли в мест. Бутримонис, Алиутского р-на, выше 1200 активистов советской власти и граждан еврейской национальности.

Из числа участников злодеяний дополнительно выявлены.

которые Верховным Судом Литовской ССР осуждены на длительные сроки лишения свободы.

В январе 1963 года группа рабочих совхоза "Подсунай", Радвилишского района, Литовской ССР, прослушав лекцию о политической бдительности, обратила внимание сотрудника КГБ на подозрительное поведение

Рабочие, в частности, рассказали, что на работу в совхоз прибыл из другого района, ведет замкнутый образ жизни, ко всему относится равнодушно, на недостатки в работе совхоза не реагирует. В беседах с ними неоднократно подчеркивал, что в буржуазное время он служил у кулаков, хлебнул много горя и лишь при советской власти стал жить лучше, является полноправным гражданином.

Учитывая, что не являлся жителем Радвилишского района и на работу в совхоз прибыл из другого района республики, были приняты меры к выяснению его личности.

Проверкой установлено, что является уроженцем Расейнского района Литовской ССР. После освобождения территории республики от немецко-фашистских оккупантов по месту своего жительства из кулаков и другого враждебного элемента организовал вооруженную националистическую банду. Совместно с другими бандитами участвовал в убийстве председателя Бегитальского сельского Совета, отца 7 детей - ПЕТРАУСКАСА, члена земельной комиссии Бетигальского волисполкома ВОГАЦКАСА и других сельских активистов, грабил и терроризировал крестьян, положительно отзывавшихся о восстановлении советской власти в Литве. С места своего прежнего местожительства скрылся с целью избежать ответственности за совершенные преступления.

В апреле 1963 года арестован, а затем осужден.

Однако, проводимые органами КГБ проверки показывают, что руководители отдельных учреждений и предприятий все еще недостаточно проявляют заботы об организации учета, хране-

ния и перевозки секретных документов и изделий, в связи с чем создается обстановка, способствующая разглашению государственных секретов.

В июне 1963 года на улице Шевченко гор. Вильнюса были найдены заполненные бланки "суточного плана работы Вильнюсского отделения железной дороги за 19, 23 и 24 октября 1962 года", подписанные дежурным по отделению КУЗМИНЫМ. Хотя каждый в отдельности документ и не является секретным, но в целом эти документы расшифровывают пропускную способность Вильнюсского отделения, что может явиться важной находкой для разведок противника.

В сентябре 1963 года начальник отдела одного из режимных заводов, находясь в служебной командировке в гор. Ленинграде, познакомился с чертежами секретного прибора, снял с него в блокнот эскиз и привез домой.

Отмечались случаи, когда в силу притупления бдительности отдельных работников железнодорожного транспорта и гражданского воздушного флота некоторым лицам, удавалось фотографировать возле железнодорожных станций стоящие и проходящие эшелоны, а также самолеты и различные аэродромные сооружения.

Порой работники кадровых аппаратов без должного внимания изучают личные документы граждан, ходатайствующих о предоставлении работы, оформляют на работу людей по документам, в которых имелись следы грубой подделки или содержались вымышленные установочные данные.

СТ. РЕФЕРЕНТ ГРУППЫ ПРИ ПРЕДСЕДАТЕЛЕ КГБ
ПРИ СМ ЛИТОВСКОЙ ССР-п/полковник

13 мая 1964 года.

№ С/2020

Бригадир
ТУМАНЦЕВ /